

ИСТОРИЯ МИРОВОЙ ВОЙНЫ ЧЕРЕЗ БИГРАФИИ ЕЕ УЧАСТНИКОВ: Г.И. ОРЛОВ – КАВАЛЕР ОРДЕНА СВЯТОГО ГЕОРГИЯ

Н.В. Пивовар

В истории Беларуси Первая мировая война занимает особое место. Она привела к уничтожению огромного количества материальных ценностей, стала источником неисчислимых бед для ее населения. Поражение Российской империи в войне усилило политический кризис, что привело к Октябрьской революции, которая повлекла за собой настолько кардинальные изменения в жизни общества, что их можно сравнивать лишь с самыми значительными событиями за всю историю существования нашего народа. Именно Первая мировая война способствовала провозглашению белорусской государственности сначала на буржуазно-демократической основе, а затем и на социалистической. Косвенно она стала причиной раскола Беларуси на Западную (в составе Польши) и Восточную (БССР).

Однако, последующие события заслонили собой Великую войну. Невиданная по масштабам и озлоблению Вторая мировая война стерла с лица земли почти все следы своей предшественницы. На Витебщине только в западных районах еще кое-где сохранились остатки фортификационных укреплений на бывшей линии русско-германского фронта. Там же сохранились и несколько немецких военных кладбищ. Кое что можно увидеть в музейных экспозициях в районных краеведческих музеях Браслава, Глубокого, Миор, Постав.

Одним из возможных способов сохранения и увековечения памяти о Первой мировой войне является восстановление биографии ее участников. Однако давность лет и отсутствие документов делают эту задачу крайне сложной. Особенно в тех регионах Беларуси, где не было военных действий. В первую очередь, это восточная часть Беларуси.

На кладбище д. Зароново Витебского района до наших дней сохранился памятник на могиле офицера, погибшего в Первую мировую войну. На нем надпись: «Подпоручик Георгий Иванович Орлов, доблестно павший 5 августа 1916 года на Австрийском фронте. Год рождения 6 января 1892 г. Горячо любимом сыну и товарищу герою от сослуживцев Витебской казенной палаты».

Подобных примеров мало в истории не только Витебского, но и других районов страны. Погибших как правило хоронили на месте гибели. Похоронить на родине было и сложно, и дорого. Кто же такой Г.И. Орлов, погибший на Австрийском фронте, но легший в родную землю?

Георгий Иванович Орлов родился 6 января 1892 г. в д. Щетинка Жеребычской волости Витебского уезда Витебской губернии [4] в крестьянской семье. Сейчас такого населенного пункта не существует, но урочище находится на берегу озера недалеко от д. Зароново. В 1909 г. он окончил Витебское 2-е городское училище. Служил мелким чиновником в Витебском казенном присутствии.

На воинскую службу, как и было принято в то время Г.И. Орлов был призван по исполнению 21 года. 21.10.1913 г. он был зачислен в ратники Государственного ополчения 1 разряда.

С началом Первой мировой войны, Г. Орлов по мобилизации был призван на действительную службу 29.09. 1914 г. Через месяц, 21.10.1914 г. он был отправлен на службу в 141-й Можайский пехотный полк. По прибытии был зачислен в 1-ю роту полка. Однако, 21.12. 1914 г. он был переведен в 121 пехотный запасной батальон, зачислен в 8-ю роту, где прошел курс батальонной учебной команды, по итогам которого 31.03.1915 г. был произведен в младшие унтер-офицеры.

С 15.04. 1915 г. по 31.07. 1915 г. Г. Орлов проходил обучение во 2-й Киевской школе прапорщиков, по окончании которой, ему было присвоено первое офицерское звание – прапорщик.

В августе 1915 г. он был направлен в распоряжение начальника 23-й запасной бригады генерала Савицкого, а затем отправлен в распоряжение генерала Жнова.

С 03.09. 1915 г. он служил в 16-й Финляндском стрелковом полку на разных должностях, а с 30.09. 1915 г. стал командовать 7-й ротой.

С 27.01. 1915 по 03.04. 1915 г. Г.И. Орлов принимал непосредственное участие в военных действиях против Германии. А затем, с 04.09.1915 г. по 5.08. 1916 г. в составе 16 Финляндского полка в походах и делах против Германии и Австро-Венгрии. К сожалению, мы не располагаем какими-либо документами, позволяющими пролить свет на дальнейшую службу офицера. Знаем только, что погиб Г.И. Орлов боях на реке Стоход, во время известного Ковельского сражения, которое стало заключительной частью так называемого Брусиловского прорыва. Место, где погибла русская лейб-гвардия. Сейчас это место находится на Северной Украине, в 50 км. от современной границы с Беларусью.

«В бою 5 августа 1916 г. на р. Стоходе, у господского двора Червище, командуя, в чине прапорщика 7 ротой названного полка, под губительным фронтальным и фланговым пулеметным и ружейным огнем повел свою роту в атаку на укрепленную позицию противника, а когда нижние чины, под влиянием крайне усилившегося огня врага, приостановили наступление, – бросился вперед и, увлекши за собой роту личным примером выдающейся доблести и самоотвержения, первым ворвался в окопы противника, где и был убит, смертью своей запечатлев содеянный им подвиг» [2].

6 января 1917 г. высочайшим приказом императора Николая III. Орлов был награжден посмертно орденом Святого Великомученика и Победоносца Георгия 4-й степени. Посмертно же был повышен в звании до подпоручика. Можем предположить, что эта высокая награда была не единственной. К июлю 1915 г. он был награжден только памятной медалью в честь 300-летия дома Романовых. За следующий за этим до гибели год, проведенный на фронте, он скорее всего имел и другие награды. Можем предположить, что это были ордена Св. Анны – первый орден, которым награждали офицеров. Следующими в системе награждения следовали ордена Св. Станислава, Владимира и другие. Орден Св. Георгия был самым почетным, следовал за всеми и завершал иерархию награждения офицеров. За время Первой мировой войны IV степенью ордена были награждены 3643 человек.

Тело Георгия Орлова на средства офицеров полка было доставлено на родину и захоронено с воинскими почестями на кладбище родной деревни у церкви Св. Онуфрия [1]. Сейчас это кладбище д. Зароново. Чуть позже на могиле был установлен гранитный памятник.

Таков короткий, но яркий боевой путь нашего земляка. Вероятно, в окрестностях Витебска, это единственный памятник, который напоминает нам у событиях Первой мировой войны. Парадоксально, но там, где шли жестокие бои и погибли тысячи солдат русской армии, такие могилы не сохранились или просто безымянные.

В соответствии с Указом Президента № 109 от 24.03.2016 «Об увековечении памяти о погибших при защите Отечества и сохранении памяти о жертвах войн», данное захоронение должно быть взято на учет.

Думаем, что такая мера будет содействовать сохранению памяти о войне и ее ужасных последствиях, служить напоминанием и предостережением потомкам.

В заключение приведем послужной список Георгия Ивановича Орлова.

Послужной список
командующего 7-й ротой 16 Финляндского полка
прапорщика Георгия Ивановича Орлова [3].

20 июля 1915 г. Киев.

Родился 6 января 1892 г., из крестьян Витебской губернии и уезда, православный.

Воспитывался: аттестат Витебского 2-го городского училища от 6 июня 1909 г.

Об окончании курса во 2-й Киевской школе прапорщиков

Для отбытия воинской повинности призван Витебским по в.д. присутствием и зачислен в ратники Гос ополчения 1 разряда – 21.10.1913 г.

По мобилизации призван на действительную службу – 29.09.1914 г.

Отправлен на службу в 141 Можайский пехотный полк – 21.10.1914 г.
Прибыли зачислен в 1-ю роту полка – 24.10.1914 г.
Переведен в 121 пехотный запасной батальон, зачислен в 8-ю роту (приказ № 139) – 21.12. 1914 г.
Окончил курс батальонной учебной команды (приказ № 85) – 23.03. 1915 г.
Произведен в младшие унтер-офицеры (приказ № 90) – 31.03.1915 г.
Командирован в распоряжение Виленского этапного коменданта для отправки в школу прапорщиков и исключен из батальонных списков (приказ № 93). – 03.04. 1915 г.
Отправлен в распоряжение начальника штаба Киевского в.о. – 13.04. 1915 г.
Прибыл в Киев и зачислен в 1-ю роту 2-й Киевской школы прапорщиков для прохождения курса (приказ № 85) – 15.04. 1915 г.
Окончил школу прапорщиков и приказом по Киевскому округу № 1089 произведен в прапорщики – 31.07. 1915 г.
Назначен в Вильно в распоряжение начальника 23-й запасной бригады генерала Савицкого, куда и убыл – 14.07. 1915 г.
Прибыл в 631 дружину – 08.08.1915 г.
Дружина переформирована в 267-й маршевый запасной батальон, отправлен в распоряжение ген. Жнова – 21.08.1915 г.
Прибыл и зачислен в 16-й Финляндский стрелковый полк на пополнение офицерского состава (приказ № 165) – 03.09. 1915 г.
Младший офицер сборной роты при полку – 04.09.1915 г.
Командующий 7-й ротой (приказ № 182) – 30.09. 1915 г.
Был в походе против Германии – 27.01. 1915 – 03.04. 1915 г.
В походах и делах против Германии и Австро-Венгрии в составе полка с 04.09.1915 г.
Ранен осколками ружейной пули в лоб – 12.01. 1915 г. у д. Трибуховце
Холост, недвижимости не имеет
Наказаниям не подвергался.
Имеет светло-бронзовую медаль в память 300-летия дома Романовых
Жалование – 600 р
Добавочных 120 р.
Столовых – 360 р.

1. Письмо-воспоминание Осипова Юрия Владимировича, внучатый племянник Г.И. Орлова // Сохраняется в текущем архиве УО «Витебское кадетское училище».
2. Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). Архивохранилище справочных и печатных изданий.– Инв. № 14847. Л. 129 об., 130.
3. РГВИА. – Ф. 407. Оп. 1. Д. 67525. Л. 1–4.
4. Сапунов, А.П. Список населенных мест Витебской губернии. – Витебск, 1906. – С. 19.

КОМАНДИР 199-го ПЕХОТНОГО КРОНШТАДТСКОГО ПОЛКА ПОЛКОВНИК ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА РАДУС-ЗЕНКОВИЧ ЛЕВ АПОЛЛОНИЧ

В.О. Терентьев

199-й пехотный Кронштадтский полк один из многих, сражавшихся в годы Первой мировой войны на земле Беларуси. Полк был сформирован еще в 1910 г. в крепости Кронштадт, которая до начала войны была местом его постоянной дислокации. Основной задачей полка было пехотное усиление фортов и укреплений Кронштадта в случае военных действий. Как и другие пехотные полки Петроградского военного округа 199-й стал ступенькой карьерного роста для ряда замечательных военачальников. Командирами части были блестящие гвардейские и армейские офицеры, выпускники Академии Генерального штаба [1, с. 207–217]. Среди них особое место занимает Лев Аполлонович